

国防部新闻发言人答记者问

辽宁舰编队初步形成体系作战力

在国防部31日举行的例行记者会上,国防部新闻发言人任国强就中非防务安全论坛、中印两军关系等问题回答了记者提问。

首届中非防务安全论坛将在华举办

任国强说,为深化中非全面战略伙伴关系,推动构建中非命运共同体,适应非洲安全环境新形势和中非防务安全合作新需求,中国国防部将于2018年6月26日至7月10日在华举办首届中非防务安全论

坛。论坛主题为:“携手合作,守望相助”,主要讨论地区安全问题、非洲自主安全能力建设、中非防务安全合作等议题,将参访中国陆、海、空军部队。

共同推进中印两军关系健康稳定发展

在回答有关中印两军关系的提问时,任国强说,中印两国是亚洲大国、互为重要邻国。中方高度重视发展中印两军关系,愿与印方一道,以两国领导人重要共识为指引,扩大交

流,拓展合作,增进互信,妥处分歧,推动两军关系健康稳定发展,共同维护边境地区和平安宁,共同维护地区和平稳定。

任国强介绍,中印双方正就中国人民解放军西部战区边防代表团近期访问印度事进行沟通。

“两军开展各层级涉边会晤和交流,有利于切实加强边境管控,增进一线部队互信,把两国领导人的重要共识落到实处。”任国强说,双方还将就其他交往合作项目进行沟通协调。

辽宁舰航母编队初步形成体系作战能力

任国强说,辽宁舰入列以来,按计划有序组织了包括远海作战运用演练在内的一系列综合演练,有效检验了航母编队综合攻防体系的建立和保持。航母编队训练向远海作战运用深化拓展,已经初步形成了体系作战能力。

任国强表示,歼-15舰载机成功在夜间进行滑跃起飞和阻拦着舰,标志着辽宁舰舰载机具备了夜间起降能力。
据新华社电

中方:美炒作所谓南海军事化问题“贼喊捉贼”

外交部发言人华春莹31日表示,美方炒作所谓中国南海军事化问题,有种“贼喊捉贼”的滑稽。中方在南海自己的岛礁上部署必要和有限的国土防御设施,是堂堂正正地行使国际法赋予的自保权和自卫权,正当合法。

在当日例行记者会上,有记者问:据报道,美方近日多次谈到所谓中国南海军事化问题,表示美将继续开展“航行自由行动”。美国防部长马蒂斯表示将在本周举行的香格里拉对话会上就此作出强硬表态。中方对此有何评论?

“美方有些人炒作所谓中国南海军事化问题,在我看来,有种‘贼喊捉贼’的滑稽。”华春莹说,美在南海地区军事存在远远超过中国和其他南海沿岸国家军力的总和。“美军舰放着宽阔的南海航道不走,偏偏不时故意闯入中国有关岛礁邻近海域,还美其名曰‘航行自由行动’。美方想要的果真是国际法赋予的航行自由吗?还是美国霸权词典里的‘横行自由’?”

华春莹说,中国不是在南海最早部署武器的国家,也不是部署武器最多的国家,更不是南海军事活动最频繁的国家。到底是谁在南海推动“军事化”,大家可以擦亮眼睛,答案不言而喻。她说,中方奉行防御性国防政策,人不犯我,我不犯人。“中方在南海自己的岛礁上部署必要和有限的国土防御设施,是堂堂正正地行使国际法赋予我们的自保权和自卫权,正当合法。我们想奉劝美方有些人,放弃无谓的炒作,本着负责任的态度,多做有利于地区国家互信合作、有利于维护地区和平稳定的事。”

针对有记者问:30日,美国太平洋司令部改名为印太司令部,并进行了权力交接。前任美军太平洋司令部司令哈里斯称,中国仍将是美国最大的长期挑战。没有美及美盟友、伙伴的参与,中国将在亚洲实现霸权梦想。中方对此有何回应?

华春莹说,中方注意到了有关美国太平洋司令部更名的报道。不管名字怎么改、怎么叫,美方都应以负责任的态度在亚太地区存在,为地区和平稳定发挥建设性的作用。

“至于你提到美军有关人士的涉华言论,我想这不过是又一个典型的以己之心度人之腹的例子。沉迷和追逐霸权的人,总会觉得别人在觊觎自己的霸权。”华春莹说,“中方已经多次公开郑重声明,中国发展不会对任何国家构成威胁。中国无论发展到什么程度,永远不称霸,永远不搞扩张。我不知道美国能不能也像中国一样坦然向世界宣告:美国永远不称霸,永远不搞扩张?”
据新华社电



新任美军印太司令部司令戴维森。

“鹰派”戴维森——美军印太司令部首任司令

美国国防部长马蒂斯5月30日宣布,太平洋司令部更名为印度洋-太平洋司令部(印太司令部)。菲利普·戴维森出任印太司令部首任司令。这名海军四星上将将统辖美军全球六大战区中覆盖区域最大的战区。

戴维森是美军“海空一体战”的倡议者之一,曾围绕美国海军未来面临的挑战和竞争态势发表过一些颇为“鹰派”的言论。不过,戴维森的军旅生涯主要是在欧美地区度过,在亚太服役经验有限。

典型海军精英

戴维森现年58岁,走的是典型美国海军精英之路,先后就读于美国海军军官学校和美国海军军事学院,拥有物理学学士、国家安全与战略研究硕士学位。

纵观戴维森的军旅生涯,作为一名水面作战军官,他曾在护卫舰、驱逐舰、巡洋舰、航空母舰等各类舰艇上服役。2014年底,他出任美国海军舰队司令部司令兼美北方司令部海军部队司令。此前,他曾任基地设在意大利的美军第六舰队司令以及北约海军打击与支持部队司令。

此外,戴维森担任过美国国务院阿富汗及巴基斯坦事务特别代表的高级军事顾问、美军联合参谋部战略和政策部门副主任等职。

立场或更强硬

印太司令部总部位于夏威夷,其前身太平洋司令部是美军成立最早、规模最大、覆盖区域最广的联合作战司令部,编内有近37.5万军人和文职人员,仅太平洋舰队就有包括5个航空母舰战斗群在内的约200艘舰船、近1100架飞机。

在美国的全球军事战略中,印太司令部举足轻重,戴维森对此心知肚明。在参议院军事委员会审议对他的提名期间,戴维森提交书面证词,毫不掩饰对维持美国在这一地区影响力的渴望,称就任后的优先事项包括加强美在该地区的军力部署、军备升级、作战准备、力量投射等。

据美国媒体报道,戴维森先前曾表示,部署在印太地区前沿的部队以及轮换部队兵力不足,目前的兵力结构和部署情况“不足以应对印太地区的威胁”。他还声称,美军应持续致力于配备新一代武器,如远程高超音速武器等。

观察人士认为,与被视为美军亚太政策“鹰派”人物的前任太平洋司令部司令哈里·哈里斯相比,戴维森立场或更加强硬。

面临不少麻烦

目前,美军印太司令部内部有不少麻烦事等着戴维森。

去年夏天,太平洋舰队旗下的第七舰队接连发生两起军舰撞船事故,不仅造成战舰受损,还造成17名船员死亡,重创美国海军士气。外界对太平洋舰队的质疑一浪高过一浪。

此外,美国海军目前正在调查一起大规模受贿案,涉及一名马来西亚籍后勤承包商和在太平洋地区服役的一批海军军官,这被视为美海军历史上最严重的腐败丑闻之一。

针对这些事件的调查暴露出印太司令部内部一系列问题,包括训练不足、人员疲劳、麻痹大意、违反流程、指挥不力、腐败严重等,促使美海军高层下令全面整改。分析人士认为,对于这些内忧,戴维森上任后如何处理,也是外界关注的重点之一。

据新华社电

神州大地

世界大学声誉排行榜公布
中国内地6所高校
跻身百强

英国《泰晤士报高等教育》30日公布2018年世界大学声誉排行榜,中国内地共有6所高校跻身百强,和去年上榜数量持平。

这6所内地高校是清华大学、北京大学、浙江大学、复旦大学、中国科技大学和上海交通大学。其中,清华大学和北京大学分居榜单的第14位和第17位,和去年一样,在亚洲地区仅次于日本东京大学。

世界大学声誉排行榜前十名被英美高校包揽,其中美国8所、英国2所,分别是哈佛大学、麻省理工学院、斯坦福大学、剑桥大学、牛津大学、加利福尼亚大学伯克利分校、普林斯顿大学、耶鲁大学、加利福尼亚大学洛杉矶分校和芝加哥大学。今年,美国高校仍然是排行榜上的大户,有44所进入百强,其中哈佛大学连续8年蝉联榜首。

《泰晤士报高等教育》从2011年开始发布世界大学声誉排行榜,作为世界大学排行榜的补充,声誉排行榜更强调高校的品牌价值。今年的排行榜邀请了来自全球138个国家和地区的10162名全球知名学者参与投票调查。
据新华社电

逾六成青少年“触网”
年龄为6至10岁

《中国青少年互联网使用及网络安全情况调研报告》31日在京发布。报告显示,当代中国青少年的“触网”年龄提前,约有超过六成的青少年在6岁至10岁就开始接触互联网。

调研报告显示,近半数青少年每天上网时长能控制在2小时以内,24%的青少年每天上网时长达到2至4小时。从兴趣上看,短视频迅速崛起,和音乐一起成为青少年娱乐休闲生活的新方式。调查中,“几乎总是”在听音乐的青少年占比达到29%,有20%的青少年表示“几乎总是”在看短视频。

利用网络学习也是青少年上网的重要活动内容。每天都要在网上搜索资料和信息,写作业和查单词的青少年超过20%。此外,约有22%的青少年每天通过网络了解新闻时事,36.32%的青少年非常关心社会热点,常常在网上发表自己的看法。

调研报告显示,色情、诈骗与网络欺凌仍是青少年面临的主要网络风险。
据新华社电